

多媒体教学在乡村小学信息科技课堂的应用价值

胡兴香

夷陵区龙泉镇龙镇小学钟家畈校区 湖北 宜昌 443100

【摘要】本文聚焦多媒体教学在乡村小学信息科技课堂的应用价值,分析了乡村小学信息科技课堂的教学现状与传统模式下教学资源匮乏的问题,提出依托数字化平台扩充资源、整合本土化素材、搭建校际共享机制等应用策略,并阐述了其在提升学生学习兴趣与信息素养、丰富教学资源与优化模式、缩小城乡教学差距等方面的应用效果,为推动乡村小学信息科技教育发展提供参考。

【关键词】多媒体教学;乡村小学;信息科技课堂

DOI:10.12417/2705-1358.25.22.003

引言

乡村小学信息科技教育是培养学生数字素养的重要环节,然而当前面临硬件设施薄弱、教学资源匮乏、教学模式单一等问题。传统教学中,教材内容滞后、素材与乡村生活脱节,难以满足学生学习需求。随着教育信息化推进,多媒体教学为解决这些问题提供了路径。本文探讨多媒体教学在乡村小学信息科技课堂的应用策略与效果,旨在为提升乡村信息科技教学质量提供实践思路。

1 乡村小学信息科技课堂的教学现状与发展需求

乡村小学信息科技课程是培养学生数字素养的重要载体,在乡村教育现代化进程中占据关键地位。当前,随着城乡教育均衡发展政策的推进,乡村小学信息科技课程的开设率显著提升,但实际教学开展情况仍面临诸多挑战^[1]。从硬件设施来看,多数乡村小学虽配备了基本的计算机教室,但设备老化、更新不及时的问题普遍存在,部分学校甚至难以保证每两名学生拥有一台可用电脑,这直接限制了学生实际操作练习的机会。在教学实施层面,乡村小学信息科技课堂多沿用传统讲授模式,教师主导课堂的现象突出。此外,乡村地区对信息科技课程的重视程度仍有待提高,部分学校将其视为“副科”,课时安排不足且常被其他学科挤占,导致课程教学效果大打折扣。从发展需求角度而言,乡村学生与城市学生一样,需要具备适应数字时代的基本信息技能,包括计算机操作、网络信息检索、数字安全防护等。随着乡村振兴战略的深入实施,乡村地区对具备信息科技素养的人才需求日益迫切,这也对乡村小学信息科技教学提出了更高要求。提升课堂教学质量、丰富教学形式、保障教学效果,成为当前乡村小学信息科技课程发展的核心需求,而多媒体教学的引入为满足这些需求提供了可行路径。

2 乡村小学信息科技课堂传统教学模式存在教学资源匮乏问题

乡村小学信息科技课堂在传统教学模式下,教学资源匮乏

的问题表现得尤为突出,严重制约了教学活动的有效开展^[2]。教材方面,现有信息科技教材内容更新速度较慢,难以跟上信息技术的发展步伐,且教材中涉及的案例多以城市生活场景为主,与乡村学生的生活经验脱节,导致学生在学习过程中缺乏代入感,难以理解知识点的实际应用价值。教学素材的数量和质量同样难以满足教学需求。传统教学中,教师依赖的素材多为课本附带的图片和简单文字说明,缺乏动态化、情境化的教学资料。例如,在讲解计算机硬件组成时,教师往往只能通过静态图片进行展示,无法让学生直观了解各部件的工作状态和连接方式;在介绍网络应用时,由于缺乏实际的网络环境演示素材,学生只能被动接受抽象概念,难以形成具体认知。此外,教学资源的共享机制缺失进一步加剧了资源匮乏的困境,乡村小学之间、乡村与城市学校之间缺乏有效的资源交流渠道,优质教学课件、微课视频、实践案例等难以传递到乡村课堂。教师在备课过程中,需要花费大量时间自行搜集整理资料,不仅增加了工作负担,而且由于信息获取渠道有限,难以保证资源的专业性和适用性,最终影响了课堂教学的深度和广度。

3 多媒体教学在乡村小学信息科技课堂中的应用策略

3.1 依托数字化平台扩充教学资源储备

3.1.1 接入国家教育资源公共服务平台

国家教育资源公共服务平台汇聚了海量经过专业审核的信息科技教学资源,乡村小学可组织教师统一注册账号,根据不同年级的课程标准筛选适配的资源^[3]。平台资源覆盖全学段内容,每个知识点都配套多种教学材料,如“计算机硬件认知”既有动画演示,又有高清图片和视频课程,教师可按需组合使用。讲解“操作系统的功能”时,选用动画演示类微课,将文件比作“包裹”、操作系统比作“快递员”,直观展示文件的复制、粘贴和删除等操作过程,学生能清晰看到“快递员”如何分拣、运送不同“包裹”。平台定期更新资源库,新增

VR虚拟机房、人工智能案例等内容，像通过VR技术模拟计算机内部结构拆解过程，学生戴上简易VR眼镜就能“亲手”拆卸虚拟主机，解决教材滞后问题。教师还能参与线上培训，学习资源筛选与整合技巧，提升资源应用能力。

3.1.2 利用在线教育平台获取互动性资源

知名在线教育平台开发了虚拟实验软件、编程小游戏等互动资源，乡村小学可借助这些平台为学生提供实践机会^[4]。编程教学中，图形化编程工具将代码转化为拖拽式积木，学生通过组合让卡通角色完成动作。教师可布置“乡村小动物回家”等编程任务，设置过河、绕树等障碍，学生需要逻辑排列前进、转向等指令模块。学生完成后能获即时反馈，系统会用红色标记错误指令，提示“小狗碰到河流啦，试试添加搭桥指令”，便于反复调试直至成功。这类资源能丰富教学形式，激发学生学习兴趣，尤其为教学硬件配置有限的课堂提供虚拟操作补充。例如部分班级存在电脑设备数量不足、无法满足全员同时实操的情况时，学生可通过轮流使用电脑完成核心实操任务，其余时间借助平板电脑登录学习平台进行模拟练习，有效弥补硬件短缺导致的实践机会不足问题。同时，平台实时记录学生的模拟练习时长、操作错误节点等学习数据，能帮助教师精准定位学生的学习难点，进而针对性调整教学节奏与指导策略。

3.1.3 建立校本资源库实现资源二次利用

使用数字化平台资源时，教师可整理优质资源建立校本资源库，通过局域网服务器或在线工具管理，按知识点、年级等维度划分，方便查找^[5]。将优秀课件、学生作品、改编案例等纳入资源库，供教师参考。如“电子表格数据处理”中结合当地天气的教学案例，设计了“温度变化对小麦抽穗期的影响”数据表格，包含每日温度、降雨量等字段，经实践后纳入资源库，便于其他教师调整使用。鼓励教师二次开发资源，替换通用课件中的城市案例，加入乡村场景；改编编程游戏主题，使其更贴合本校学生。学校定期组织资源分享会，促进资源库完善。

3.2 结合乡村生活场景整合本土化多媒体素材

3.2.1 采集乡村生活影像制作教学素材

教师可组织学生用手机、相机拍摄乡村风景、校园风光、劳动场景等。拍摄前会指导学生调整拍摄参数，比如拍摄稻田时选择逆光角度呈现稻穗光泽，拍摄木匠做板凳时聚焦手部动作特写。将影像剪辑成教学视频，用于信息科技课堂。讲解“图片处理”时，让学生处理乡村照片，调清晰稻田影像、增加村庄照片亮度、组合四季村口照片成“时光拼图”，还能给照片添加“我的家乡”等艺术字边框。学生在处理过程中会发现，调整对比度后能更清晰看到麦芒细节，既掌握技能又增强家乡

认同感。“视频编辑”课程中，以节日活动为主题，指导学生用春节贴春联、端午包粽子的素材制作短视频，添加“欢度春节”字幕和锣鼓背景音乐，学习转场特效时用“淡入淡出”衔接包粽子的不同步骤，并在班级展播评选“最佳家乡短片”。这些素材让学生感受知识与生活的联系，使操作技能更具体。

3.2.2 开发基于乡村生产生活的教学案例

结合农业生产、乡村电商等场景开发教学案例。“数据统计与分析”教学中，以玉米、水稻的产量、销售数据为素材，让学生用电子表格录入不同地块的种植密度、施肥量、收获量等数据，计算每亩产量和投入产出比，用柱状图对比施有机肥与化肥的地块产量差异，分析种植方式对产量和销售的影响。

“网络信息检索”教学中，引导学生搜索当地特色农产品的市场信息、种植技术等，如搜索“XX村葡萄常见病虫害防治”

“本地葡萄电商销售平台”，整理成包含文字说明、图片链接的报告，部分学生还会将信息分享给种植户。这些案例让学生感受信息科技在乡村生活的应用价值，提高学习积极性。

3.2.3 制作融入乡村文化的多媒体课件

课件中融入民俗文化、传统故事等元素。“多媒体元素应用”教学中，插入乡村剪纸、农民画讲解图片知识，对比不同分辨率的剪纸图片，让学生观察打印后剪纸纹样的清晰度差异；播放庙会锣鼓声、民间小调讲解音频操作，指导学生用软件截取锣鼓声片段作为手机铃声。“动画制作”教学中，以“牛郎织女”等民间故事为脚本，学生绘制牛郎放牛、织女织布的场景，设置“鹊桥相会”的动画帧，让鹊桥从无到有逐渐搭建，人物缓慢靠近，生动呈现故事片段。这类课件既传递知识，又传承乡村文化，实现知识教学与文化传承的结合。

3.3 搭建校际资源共享机制盘活优质教学内容

3.3.1 建立区域内乡村小学资源共享联盟

由教育部门牵头成立资源共享联盟，制定规则流程，各校专人负责资源管理并参与培训。联盟建立共享平台，分类整理资源方便检索。各校共享课件、案例等，通过线上群分享经验（见图1）。如某校“人工智能初步”的“识别农作物病虫害”教学资源，包含训练好的简易识别模型、田间拍摄病虫害的技巧视频，上传后供其他学校参考，教师可直接用于课堂让学生拍摄菜叶照片进行识别练习。联盟定期组织线上研讨，针对“如何用多媒体讲解二进制”等难点问题交流解决方案，促进共同进步。



图1 教育资源共享联盟建设与运行图

3.3.2 开展与城市优质学校的结对帮扶活动

与城市优质小学结对，引入优质资源。城市学校定期推送经实践检验的教学资源，如“Scratch 编程创意课”的完整教案和学生作品范例，通过直播让乡村学生参与课堂，乡村学生可在线举手提问，城市教师实时解答。乡村教师到城市学校观摩学习，走进“智慧教室”看如何用交互式白板开展小组协作学习，借鉴教学理念。如乡村教师借鉴“虚拟现实课堂”设计“虚拟游览乡村博物馆”活动，用 360 度拍摄的乡村老物件照片制作虚拟展厅，学生点击农具就能显示使用说明，实现资源双向流动，互补共赢。

3.3.3 利用云端存储平台实现资源高效共享

借助百度云、阿里云等搭建跨校共享空间，各校上传资源并设置合理权限。云端平台容量大、访问便捷，教师可随时上传更新资源，如刚上完“乡村电商海报设计”公开课后，立即上传学生设计的包含本地特产的海报模板；也能快速获取他校材料，打破时空限制。平台支持在线协作，如多校教师联合编写“乡村信息科技实践手册”，分章节负责“田间数据采集”“家乡视频制作”等内容，通过云端实时批注修改，最终形成一本包含 20 个乡村实践活动的手册，提升资源质量。

4 多媒体教学在乡村小学信息科技课堂中的应用效果

4.1 提升学生学习兴趣与信息素养

多媒体教学通过生动的影像、互动的课件，让原本抽象的

参考文献：

- [1] 王大五.智慧课堂环境下乡村小学信息科技课程教学的有效策略探究[J].安徽教育科研,2025,(01):59-61.
- [2] 苏杰.大单元教学走进小学信息科技课堂策略寻绎——以《信息的来源》一课为例[J].中国信息技术教育,2025,(17):67-69+96.
- [3] 钱贊飞.人工智能技术在小学信息科技课堂中的应用[J].启迪与智慧(上),2025,(08):123-125.
- [4] 宋洋.真实性学习视域下小学信息科技课堂教学的实践[J].中小学电教(教学),2025,(08):70-72.
- [5] 郑秀芳.小学信息科技实验课堂创客教学法实践研究[J].甘肃教育研究,2025,(15):131-133.

信息科技知识变得具象可感，有效激发了乡村学生的学习兴趣。课堂上，学生参与操作、互动的积极性明显提高，不再是被动接受知识。在处理乡村照片、制作家乡短视频的过程中，学生不仅掌握了图片处理、视频编辑等技能，还学会了运用网络检索信息、用电子表格分析数据。随着学习的深入，学生的信息获取、加工、应用能力逐步提升，能主动用所学知识解决生活中的简单问题，如帮家人查询农产品市场信息，信息素养得到实质性提升。

4.2 丰富教学资源与优化教学模式

多媒体教学打破了传统教学资源单一的局限，数字化平台的资源补充和本土化素材的整合，让乡村小学信息科技课堂的教学内容更加丰富多元。教师不再受限于课本，能根据教学需求灵活选用课件、视频、虚拟实验等资源，教学模式从“讲授式”转向“互动式”“探究式”。校际资源共享机制的建立，让优质资源流动起来，教师备课效率提高，教学方法更灵活多样，课堂教学质量得到显著改善，学生的学习效果也随之提升。

4.3 缩小城乡信息科技教学差距

借助多媒体教学，乡村学生接触到与城市学生相近的教学资源和教学形式，如通过直播参与城市优质课堂、使用虚拟实验软件进行操作练习。原本因资源匮乏导致的城乡信息科技教学鸿沟逐渐缩小。乡村教师通过在线培训和校际交流，教学理念和技能不断更新，能更好地满足学生的学习需求。学生在掌握信息技能的同时，视野也得以开阔，为未来适应数字社会打下了更坚实的基础，推动乡村信息科技教育向均衡化、优质化发展。

5 结语

多媒体教学在乡村小学信息科技课堂的应用，有效破解了教学资源匮乏的难题，通过多样化策略丰富了教学内容与形式。其不仅提升了学生的学习兴趣和信息素养，优化了教学模式，更在缩小城乡教学差距方面发挥积极作用。未来，需持续完善资源共享机制，深化本土化素材开发，让多媒体教学更好助力乡村小学信息科技教育，为乡村学生成长奠定坚实数字基础。